Calculos mentales 3

El calculo mental

Tradicionalmente el calculo mental se asociaba a calculos memorizados, orales, realizados
en “la cabeza”, sin lapiz y papel. Hoy en dia ya no resulta tan importante la velocidad o la
memoria, especialmente por el facil acceso a las calculadoras, pero si aparecen otros
objetivos y otras practicas que se espera producir en torno al calculo.

Los procedimientos de calculos algoritmizados consisten en una serie de reglas aplicables
en un orden determinado, siempre del mismo modo, independientemente de los datos,
gue garantizan alcanzar el resultado buscado en una serie de pasos.

En contraste, el cdlculo mental refiere al “conjunto de procedimientos que analizando los
datos por tratar, se articulan sin recurrir a un algoritmo preestablecido, para obtener
resultados exactos o aproximados” (Parra, C.). Es decir, se caracteriza por la presencia de
una diversidad de técnicas vinculadas a los niUmeros en juego y los conocimientos (o
preferencias) del sujeto que las despliega.

El calculo mental provee una ocasion privilegiada de hacer funcionar las propiedades de
las operaciones en relacion con las caracteristicas del sistema de numeracion posicional y
decimal. Permite por esa misma razén una profundizacién en los conocimientos sobre las
operaciones y sobre nuestro sistema de numeracion.

Sistema de numeracion

En este recurso se abordan las propiedades de nuestro sistema de numeracion. El
agrupamiento en base 10y la posicionalidad son caracteristicas que favorecen calculos
mentales con sumas, restas, multiplicaciones y divisiones por la unidad seguida de ceros.
Con las actividades se busca promover un trabajo reflexivo en torno a dichos calculos.
Muchas de las actividades apuntan al analisis de las escrituras numéricas para profundizar
en la mirada acerca de lo que ellas informan.

Comenzamos con calculos sencillos que llevan a realizar composiciones y
descomposiciones aditivas. Estos primeros calculos favorecen una primera explicitacion
acerca del valor posicional y las transformaciones que se operan en cada una de las cifras
al sumar y restar algunos nimeros.



Sumar y restar para armar y desarmar nimeros

Las actividades 1y 2 tienen la intencidn de que los alumnos
puedan identificar como se “arma” el nimero teniendo en
cuenta el valor posicional de las cifras. Por ejemplo, para el
item a), se pretende que aparezcan explicaciones como
“escribo el 3 de 3.000, el 3 de 300, el 3 de 30y el 3”. También el
recurrir a la oralidad permitira reconstruir el nombre del
numero y luego escribirlo: “tres mil mds trescientos mds treinta
y tres es tres mil trescientos treinta

&) >

g N3 y tres”. O, para el item d): “escribo
bl e iy e s Wi el 8 de 8.000, el 4 de 400, un 0
T : i para los dieces o decenas y un 4y
£.000 + 60C # se arma 8.404”.

8000+ 800+ |#2045 Para la actividad 3 sera interesante
5.000 + +300 + 300+ 70+ 3 + que alentemos a los alumnos a

Emyar
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RS encontrar diferentes
descomposiciones aditivas, ello

implicard poner en juego las relaciones entre las posiciones contiguas.

Actividad 4

suma permite anticipar el resultado. Se espera que puedan,

+1 111 =

? Actividad 1

a)3.000 +300+30+3=

b) 4.000 + 40 + 4 =

c) 3000 +400+20+1=

d)B.000 +400+ 4 =

Ermiar
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& Con cudl de estas sumas se ama T

T000+7

T.700+7

T.000+ 700+ 77

T7.000 + 707 + 70
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Mosstrar Infarmacian

luego de resolver el problema, arribar a ideas como las

e siguientes: “al sumar 111 a 3.456 aumentard en 1 la cifra de
#1101 = las unidades, de las decenas y de las centenas” o “sube en 1

el 6, subeenlel5ysubeenlel4”.

De manera inversa, se espera, a través de

la actividad 5, que los alumnos puedan

identificar que para que el 6 se transforme ‘f? Actividad 5

en 0 habrd que restar 6, 6 60 6 600 6

6.000 segun de “cual 6 se trate”. El analisis &) ;s nimers ks que restar & 6608 pars que queds & 1057

del valor de posicién de cada una de las (o imera habrd que restar a f 566 para gue quede 8 0]

cifras permitira anticipar el nUmero a b ¢ G nimero habrd que restar a § 876 para que queds 9800
it mirnera habrd que restar a B 8T8 pars ous quede 9 07E

restar, sin hacer cuentas.

€] & ue nimero ke que resta a B (U pe

La consigna final tiene la intencidn de Qi ndmiaro fabr que restar a 8

promover un momento colectivo de
trabajo sobre los cinco problemas, que
apunte a sistematizar y organizar los
nuevos conocimientos producidos.

se cuenin de oudnsto hay

Restas

ion como hacer B sarms

La actividad 4 tiene la intencion de que los alumnos puedan
nceows e e identificar que el analisis de la posicion de cada cifra que se

7777



Monedas y billetes

Estas actividades involucran el analisis de las escrituras numéricas en el contexto del
dinero, ya que favorece que los alumnos desplieguen variados recursos de célculo y
puedan imaginar las descomposiciones, inicialmente, en términos de monedas y billetes
de 1.000, 100, 10y 1. Se espera que los alumnos puedan avanzar hacia diferentes
descomposiciones aditivas y multiplicativas de un nimero, basadas en la organizacion
decimal del sistema de numeracion, _
. . Monedas y billetes
progresivamente sin apoyarse en el contexto del = Actividad 1

dinero.

El objetivo de la actividad 1 es que los alumnos s i e e o e n
“entren” en la situacion. Es de esperar que, al ,=' 0 i $2.00 s s 33300 e '
hacerlo, adviertan que las cifras que escriben en

cada una de las casillas son las del nimero. Este pr———
hecho es uno de los aspectos de debemos R P - o
analizar con los alumnos, una vez que el cuadro '

haya sido terminado.

Una segunda cuestion a discutir es el hecho de

gue el nimero “porta” cierta informacion. Se
busca que los alumnos avancen en la posibilidad de interpretar la informacion que una
escritura numérica ofrece. Asi, por ejemplo, “mirando” el nimero 398 puede saberse que
una descomposicidn posible para ese nimero es 3 x 100 + 9 x 10 + 8. Se trata justamente
_ de aprender a ver informacién, que tal vez antes
P Actividad 2 pasaba inadvertida.

Estas primeras relaciones son una base para

G O ‘ explorar otras mas complejas que ponen en juego

o0 *,\_“ las relaciones de valor entre posiciones contiguas

como, por ejemplo, 15 x 100 + 3 x 1 para 1.503.

D Actividad 3 En las actividades 2 y 3 los alumnos tendran que
o 5 10 MRS 1.0 poner en juego las relaciones entre las diferentes
: posiciones: 1 de 1.000 es equivalente a 10 de 100; 1
O de 100 equivale @ 10 7 actviaass
it i - de 10, etc. Por

’ -~ . »
ejemplo, al no haber ;ft-.ﬂ .

billetes de 1.000 para formar 3.240, precisaran 32 de 100, 05 e 110043110 + 411

o al no “haber mas” billetes de 100 para formar 6.730,

precisaran 73 monedas de 10. ,Lam 0 @
La actividad 4 intenta avanzar sobre las relaciones

analizadas anteriormente pero organizadas en torno a un Unico calculo escrito.




Armar nimeros con multiplicaciones por 10, 100y 1.000

Los contenidos que se presentan en estas actividades son 3
L. . . Actividad 1
similares a los anteriores, pero presentan un mayor nivel de v

complejidad al haberse retirado el contexto del dinero. Sin Indica cudl o cudiis de ks opcianes pemi

ol uaeann 1,250
embargo, es absolutamente esperable que los alumnos resuelvan 12410045410
los problemas imaginando billetes y monedas. 124100 +5
126210
Es importante que un mismo contenido o grupo de contenidos se 121,000 + 1%100 + 15510

juegue en varias actividades, no sélo para que los alumnos tengan i

Mosvar inkoaimacein

nuevas oportunidades de atrapar las relaciones involucradas que

pudieron haber quedado pendientes, sino también porque r i o
actividades diferentes permiten mostrar nuevas aristas de un :: {:T::; RS
mismo concepto. Por ello se despliega una variedad de 51 %100+ 245 10 +8
actividades que involucran el analisis del valor posicional, con 53x100°+40x10+8

. . . . Moakar inkarmatuin
diferentes conocimientos involucrados en cada uno de ellos.
La actividad 1 apunta a que los alumnos puedan analizar diferentes descomposiciones
para un mismo numero. Seguramente muchos alumnos intentaran hacer todos los
calculos. Nuestra funcion docente es intervenir para enfatizar y hacer circular estrategias
ligadas al analisis del valor posicional, para las cuales no es ? etividad 2
necesario realizar, al menos, todos los calculos.

La actividad 2 exige, inversamente, componer el ntmeroa E

partir de la escritura del calculo.

? Actividad 3 Las actividades 3,4,5y 6 145100+ 11 &
_ . permiten reinvertir los T
a0y 1000, Comeleia e conocimientos desplegados en las actividades anteriores.

Oy iirg=ca : Algunas de ellas exigen componer el nimero y otras realizar
TR 'R i .« . . . . .
descomposiciones variadas usando la suma y la multiplicacion

] 1,867

por la unidad seguida de ceros.

Emial

- 2 Actividad 5 B At
9 Actividad 4 8 ¢ Actividad 6
...I L : (.'F-:-lr:- og l.'IE'.' estos f.Fi.IZ'J. 0s ﬂF‘.. g ':-'E-.‘!-.l? __-_-_:-:-|'|-'--:‘;-'- Ios sigentes caiculos dan 25 307
i 0+ 4 5% 1,000 + 3
. [} 1000 9x1.000+9x100+9 251,000+ 300
s 1.0000 + o1 bx100p+s10 25 % 1.000 + 30
— ! — 8 x 1.000 + 999 21000 4 3
I 99x 100 + 99 x1 55 10% 100 + 30
Gx1000+9x100+9x10+9x1 25% 1000+ 30
O x 1.000 + 1.000 FEx 0% 10% 10+ 30
250 % 100 + 30
9 x 1.000 + 900 il b

9x1.000+9x100+99



La actividad 7 plantea una situacidén que inicialmente es ? Actividad 7

exploratoria para los alumnos. Se trata de encontrar un
numero que, multiplicado por 10, dé el nimero que se

ofrece en el cuadro como producto. Se espera que los e e
alumnos tengan la posibilidad de investigar qué '
relaciones hay entre los nimeros que se ofrecen y los
resultados obtenidos antes de formular una regla que
les permita hallar las demas soluciones. Sera
interesante discutir estas estrategias. Por ejemplo, si la
estrategia predominante fue la de ir buscando por
cuanto multiplicar, se puede plantear una discusién

sobre las relaciones entre los nUmeros de la columna

de la derecha con los de las otras columnas una vez que el cuadro esta terminado: équé
relacion hay entre 450, 45 y 107?, etc. En la clase se podra hacer jugar la relacion entre
divisién y multiplicacidn, por ejemplo identificar que es posible pensar por qué nimero
multiplicar a 45 para que dé 450 o bien pensar 450 : 10 = 45.

Es importante que, ademas de formular la regla de “agregar ceros”, los alumnos se vean
invitados a explorar explicaciones acerca de “por qué se agregan ceros”. Se espera que
puedan circular ideas como “las unidades pasan a las decenas y entonces el cero llena las
unidades” o “al multiplicar por 100 todo se corre dos posiciones porque los unos valen
cienes, los dieces miles, y los ceros se agregan para mostrar que no hay mas unosy
dieces”, entre otras posibles.

Relaciones entre sistema de numeracion y divisiéon por 10, 100 y 1.000

Estas actividades tienen como finalidad introducir a los alumnos en un nuevo analisis de
las relaciones entre escrituras numéricas, divisiones y multiplicaciones por 10, 100, 1.000,
etc. Nuevamente se espera que los alumnos logren identificar la informacién que porta
un numero y explicitar las relaciones aritméticas que
subyacen a un ndmero. En este caso se pondrd en juego & AcHvIEdT
la divisidn por la unidad seguida de ceros. Se espera
promover el analisis de por qué funciona la regla de
“sacar ceros”, ademas de que los alumnos puedan

usarla.

Se usa la nocidn de cociente entero que supone la
relacion “dividendo = cociente x divisor + resto”. Seria
conveniente ayudar a los alumnos a recordarla a partir
de algunas divisiones sencillas.




La actividad 1 tiene la intencidn de generar un conjunto de resultados que permitan a los
alumnos enfrentarse a la elaboracién de unas primeras conjeturas a propdsito de explorar
gué relaciones es posible establecer entre un
nimero dado y el cociente que se obtiene al dividir D Actividad 2

esen u mero por 10- &) S cada uno de eglos ndmeros 28 dvide por 10, § ool sard o coienle anlens?
Wimero | Cocients entero

Seguramente, a medida que avanzan en la = |

produccién de los resultados, irdn empezando a

notar ciertas regularidades en “qué sucede” con el

40

|
a8 |
|
|
|

divisor, el cociente y el resto. Se espera que puedan 48

elaborar Ideas como ”a med,da que aumenta e/ by Si cada uno de estas nomenas sedivide por 100, L oudl Serd o coogenhe enlers?

[Netsmeera. | Cochente sntere

[ 100 |
“cuando el resto llegar a 9, ya no aumenta el resto w2 |

dividendo en uno el resto aumenta en uno”,

sino que aumenta el cociente”, “hay muchos

0 |
an |
numeros con el mismo cociente”, etc. o I
o0 |

La actividad 2 busca que los alumnos, ya sin la serie

2] S faa uino de eales Aleres 6 dta e par 1.000, Jcudl sars & cotanle ailera?

presente de los numeros, puedan anticipar, sin Ty [ e

hacer célculos, el cociente. Aunque no se solicite, e

2.0

los alumnos se veran enfrentados a analizar el [ 2300 |

resto. Es, en el comienzo, una actividad de

exploracién y, por lo tanto, alentaremos a los —

alumnos a que utilicen cualquier procedimiento
para completar los primeros resultados de cada 20000 1
tabla. Esta exploracién puede interrumpirse en el 20.000:1
punto en que los alumnos comienzan a descubrir o
cierta regularidad en los cocientes para dar lugar a
una discusidn colectiva sobre las razones que

@ permiten establecer esta regularidad. La idea es que los
e} Actividad 3 argumentos que se esgriman en esta discusién permitan anticipar

i cuales serdan los resultados de los casilleros de la tabla que aun falta
C-ompheta [as siguientes tablas

| Cilculo [Cociente Resto completar.

[ 123410 | . .

723 100 | | Se espera que los alumnos apelen a relaciones establecidas en
1234 1.000 | | actividades anteriores (por ejemplo: “35 : 10 tiene cociente 3y

resto 5 porque 35=30+5=3x 10+ 5"), y/o a relaciones ya

conocidas (“38 : 10 tiene cociente 3 porque 3 x 10 =30y si hago 4 x

Calculo [Cociente [Resto
4572 10 10 da 40 y ya me paso de 38”). También podemos recurrir a

4.672-100 relaciones que no sean utilizadas espontdneamente y proponer

l4672- 1.000] |

algunos argumentos. Por ejemplo: si3x10=30,30:10=3,si2x
100 = 200, entonces 200 : 100 = 2, etc.

| Calculo |Cnciente | Resto

48530 10 | | La actividad 3 tiene su punto de apoyo en los conocimientos
48530 - 100 elaborados por los alumnos en las actividades anteriores. Para
48530 - 1.000

48530 - 10.000 |

Ervias |



explicar que es posible saber que el cociente de 1.234 : 10 es 123 y el resto 4, se puede
apelara123x10=1.230y 1.230 + 4 = 1.234. Entonces, 1.234 =123 x 10 + 4.

Otra explicacion a la que se aspira es que los alumnos planteen que la divisién por 10 se
puede pensar como “armar paquetes de 10”. De ese modo, como la posicién de las
unidades nunca va a tener 10, la cifra que esté en esa ubicacién va a ser el resto de dividir
por 10, “porque no alcanza para un paquete mas”. Si la divisidn fuera por 100, este
razonamiento se extenderia a las dos ultimas cifras, etc.

Es usual que los alumnos propongan y admitan estas explicaciones cuando los divisores
son 10y 100, pero se desconcierten cuando los divisores son mayores, como por ejemplo
1.000, y rechacen la posibilidad de que existan restos tales como 530 porque es un
numero demasiado grande comparado con los restos usuales. En esos casos, sera
necesario retomar las relaciones establecidas por nimeros mas pequeiios y analizar que
el tamafo del resto sélo esta limitado por el del divisor.

En las actividades 1 y 2 quedd establecida cierta regularidad al realizar algunas divisiones
por 10, 100 y 1.000. Se trata ahora de encontrar no sdlo el cociente, sino también el resto
de una division y de explorar, a la vez, qué va ocurriendo con los cocientes cuando a un
mismo numero se lo divide por distintas potencias de 10. En este sentido, esta actividad
permite penar un mismo numero como compuesto por multiplicaciones que son
equivalentes. Por ejemplo: 1.234 =1 x 1.000 + 234; 12 x 100 + 34; 123 x 10 + 4. El analisis
de la actividad con los alumnos permitira explicitar qué relaciones hay entre estas
escrituras.

La actividad 4 esta planteada para que los alumnos puedan “pasar en limpio” el conjunto
de relaciones y conocimientos que han estado movilizando. En cierta medida es una
propuesta que permite “resumir” lo que se aprendié hasta el momento no sdlo a través
de las explicaciones que elaboren los alumnos, sino también a partir de las que como

“" ”
docentes podamos ofrecer, “ordenando” las d Actividad 4
resoluciones que han circulado. Este es un aspecto '

muy importante ya que aun en los casos en los que 1Lt @ T2 COPpaNios, Tormiden una regk
para dnadir menta 2 UM NUmero de dos o
los alumnos hayan podido resolver de manera ‘n s iltars por 10, de res o mis Gilras por

100, de cualro
correcta, no necesariamente las relaciones

nientsen axplicar psor QuUe Tunoiona &sa regla

implicitas en sus resoluciones estan estructuradas

en un discurso organizado. El docente es quien r |
remarca las propiedades que aparecieron =
_ P .p q P ’ =\ Aectividad 5
reorganiza las ideas que circularon para que tomen
una forma coherente y sistematizada, identifica un oloca e en s cakuadon e o =
e al div o de jusio (et i Qe i -
procedimiento y analiza o explica una propiedad. el et ot o il el Q;/

La actividad 5 busca que los alumnos puedan Cick agul
identificar que para que el nimero pueda dividirse
por 10y “dé justo”, es decir, tenga resto 0, deberd tener al 0 como ultima cifra. Podemos



generalizar esta pregunta a las caracteristicas que deberia tener el niUmero para cumplir

los mismos requisitos al dividir por 100, por 1.000, etc.

Pensar sobre los niumeros haciendo sumas y restas en la calculadora

En estas actividades se retoman aspectos ligados a la composicién y descomposicion de

los numeros y a las relaciones aritméticas que subyacen a los mismos.

La actividad 1 tiene la finalidad de que los ¢ Actividad 1

alumnos identifiquen que pueden

& -

anticipar el nimero “completando” o

ioira 4,000 4900 + 100+ 10 + 90 +1

“llenando” lugares imaginarios a partirde  coeme - . .

los nimeros escritos. Del mismo modo
podran anticipar como formarlo, a partir ¥ 30T

de interpretar el valor de cada cifra, por

ejemplo pensar el 327 como 100 + 100+ 100+ 10+ 10+ 1
+1+1+1+1+1+1.Enelpuntoc)losnimeros han sido
seleccionados de tal modo de provocar el analisis de
como varia la descomposicién del nimero segun cémo los
mismos nimeros cambian de posicién (en 3.207 y 3.027
“vuelven” a estarel 3, el 2y el 7, esta vez con el 0, pero
en diferente orden). Aun cuando los alumnos realicen
estos problemas con éxito en la obtencién de los
resultados, sera importante tratar los aspectos ligados al
valor posicional en forma colectiva, para que sean
explicitados e identificados.

Los problemas 2 y 3, con una complejidad interna
creciente, tienen la intencidon de promover un trabajo
anticipatorio nuevamente. Se espera que los alumnos
puedan identificar qué nimero restar o sumar a otro para
gue cambie por otro nimero dado. El analisis colectivo
debera centrarse en el valor posicional, es decir en
identificar que para que “desaparezca” el 8 de 863 se
trata de sacar 800 y que esta informacidn puede “leerse”
en la posicion de la cifra.

m modo 3207 usando tamibiens 1.0

? Actividad 2

cl

? Actividad 3

b) ¢ ¥ como Ranas para pasardei 5.0

c} Ahoeg, a partir de & G

Pensar sobre los nimeros haciendo multiplicaciones y divisiones en la

calculadora

La actividad 1 apela a los resultados que se van
obteniendo cuando, a un mismo ndimero, se lo multiplica
o divide reiteradamente por 10.

—
@
o

Actividad 1

11, 00y 100 i



La actividad 2 intenta orientar hacia los efectos de
aplicar sucesivamente multiplicaciones y divisiones por

10 a un mismo néimero y poder discutir relaciones tales apareceria enlm patal? | e e
como, por ejemplo, si se multiplica a un nimero por 10y = s« b1t bl
luego se divide al resultado por 10, el nimero originalno "™
se modifica porque ambas operaciones se “compensan” ml'? e
entre si. El item c) de esta actividad permite extender el -
analisis hacia la idea de que el 100 se puede pensar
como 10 x 10, entonces, si se multiplicaa 54 x 10 x 10 y ‘g) Actividad 2
luego se lo divide por 100, el resultado final
necesariamente sera el numero original porque se lo &) Qe nimeros van aparexciendo en el visor e a calcuiadora
multiplicé y dividid por el mismo ndimero. e
b} & ¥ 5i S& apreeta ura vez s : 107
e Actividad 4
mubpicaria par 10% 1 e inmesce o La actividad 3 extiende dicho trabajo a divisiones

Sl gL HAas Que llMefa © asy

C@ Actividad 2

e e e e . con el fin de que los alumnos identifiquen que
L 1

€] (Y que nUmeros s& podrian colcar para abiensr |
nirmEnd des mas de D cilras?

100 o por 1.000.

Las actividades 4 y 5 presentan una nueva

-
__L Actividad 5

n la daculadora de modo gus

E——r u
dos weoes conseculivas s

aractaristnen dabe e o s s aipss? la situacion.

Este material es una adaptacion del documento “Matemadtica. Calculo mental con

dividir sucesivamente por 10 equivale a dividir por

complejidad: ahora es necesario anticipar las
caracteristicas que debe tener un determinado
eneivisorne G numero para cumplir las condiciones que plantea

numeros naturales para el docente / coordinado por Susana De Marinis. -12 ed. — Buenos

Aires: Ministerio de Educacion — Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, 2008”.



